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Anotace

Zranitelnost je základní zkušeností lidského života. 

Projevuje se v nemoci, sociálním vyloučení, chudobě, právní nejistotě 

i v existenciálních otázkách smyslu, naděje a důstojnosti. Zároveň je 

místem, kde se setkávají různé odborné i laické přístupy.

Konference Zranitelnost jako místo setkání nabízí interdisciplinární  

pohled na zranitelnost člověka z perspektivy teologie a etiky,  

zdravotně sociální oblasti a práva. Přednášející představí, jak jejich 

obory rozumějí zranitelnosti, jak na ni reagují v praxi a jaké etické  

otázky s sebou tato zkušenost přináší.

Cílem konference, která se koná v upomínku Světového dne sociální 

práce 17. března 2026, je otevřít dialog mezi pomáhajícími profesemi  

a humanitními obory, podpořit citlivé a odpovědné zacházení se  

zranitelnými lidmi a nabídnout studentům, odborníkům a veřejnosti 

prostor pro společnou reflexi. 

Konference je určena vysokoškolským studentům, sociálním pracovní-

kům, odborné i široké veřejnosti, která se ve svém profesním či osob-

ním životě setkává se zranitelností druhých – i vlastní.
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Program

13:30		  Registrace, káva, čaj

14:00–14:20	 Jan Roskovec 
			   pozdrav děkana ETF UK

			   Alžběta Matochová a Alena Glajchová  
			   Zranitelnost v sociální práci, uvedení myšlenkového rámce

14:20–14:50	 Petr Jandejsek 
			   Blahoslavení křehcí,  

			   teologicko-spirituálně-pastorační pohled 

14:50–15:10	 Miroslava Klesalová  
			   Zranitelnost jako potencionalita 

15:10–15:25	 Diskuse

15:25–15:45	 Přestávka, káva a čaj

15:45–16:15	 Dana Lauerová 
			   Držet a být držen, zranitelnost a svépomoc  

			   ve zdravotnických zařízeních pohledem  

			   sociálně-zdravotní pracovnice

16:15–16:25	 Diskuse

16:25–16:55	 Marie Kmecová 
			   Několik poznámek k právnímu pohledu na zranitelnost

16:55–17:30	 Diskuse s přizváním dalších hostů

17:30		  Zakončení
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Změna programu vyhrazena.



Anotace příspěvků

Zranitelnost v sociální práci, myšlenkový rámec

Příspěvek představuje stručný historický vývoj konceptu zranitelnosti (vulnerability) a sle-

duje jeho proměny od původně medicínského a individualizujícího pojetí až k současnému

pluralistickému rámci v sociální práci. Příspěvek ukazuje, že současná sociální práce může 

koncept zranitelnosti využít nejen jako nástroj identifikace rizika, ale především jako ana-

lytický rámec pro porozumění vztahovým, institucionálním a mocenským dimenzím soci-

álních problémů.

MGR. ALŽBĚTA MATOCHOVÁ působí jako odborná asistentka 

na Katedře sociální práce ETF UK. Vystudovala sociální práci na  

Filosofické fakultě Univerzity Karlovy za vedení PhDr. Jiřiny Šiklové, 

kde získala v roce 2000 titul Mgr. Pracovala jako poradkyně pro 

národnostní menšiny. Od roku 1997 se podílela na vzniku pětileté-

ho dálkového středoškolského vzdělávání v oboru Sociální činnost  

v prostředí etnických minorit v multidisciplinárním týmu. Dlouhodobě se věnuje tématu so-

ciální práce s menšinami a komunitní práci, v neziskovém sektoru se podílela na vzdělávání 

a podpoře asistentů pedagoga. Na Fakultě humanitních studií Univerzity Karlovy se v dok-

torském studiu oboru sociální práce věnuje výzkumu neformálních pečovatelů, hledá pozi-

tivní aspekty péče, účinné strategie zvládání a zacházení se zranitelností ve vztazích péče.

MGR. ALENA GLAJCHOVÁ, PH.D. je odbornou asistentkou na Kate-

dře sociální práce Evangelické teologické fakulty Univerzity Karlo-

vy. Vyučuje a podílí se na přípravě budoucích odborníků v sociální 

práci a sociologii. Současně působí na Katedře sociologie a sociál-

ní práce Filozofické fakulty Západočeské univerzity v Plzni. Ve své 

profesní dráze se dlouhodobě zaměřuje na poskytování formální  

a neformální péče, transnacionální péči, podporu zranitelných skupin populace a proble-

matiku nerovností ve zdraví. Dále se zajímá o témata spadající do oblasti sociologie ge-

nderu, sociologie emocí a sociologie migrace. V oblasti sociální práce se zaměřuje pře-

devším na otázky diskriminace, marginalizace a poskytování zdravotní péče zranitelným 

jedincům.



Blahoslavení křehcí

Zranitelnost a křehkost se v poslední době staly tématem řady zajímavých teologických 

prací. Převažuje v nich pohled na zranitelnost jako na zásadní aspekt lidskosti: přiznat si 

vlastní křehkost a nechat se zasáhnout zraněností druhých, ale také spoluvytvářet pečující 

společenství. Tato nesamozřejmá „antropologie zranitelnosti“ vyrůstá z teologické reflexe 

o Bohu, který „přichází, aby překvapil“.

PETR JANDEJSEK, TH.D. působí na Ekumenickém institutu ETF UK, 

a také na Jaboku, Vyšší odborné škole sociálně pedagogické  

a teologické. Základy systematické teologie učí zejména studen-

ty sociální práce. V magisterském programu Diakonika vede kurz  

o lidských právech a občanské společnosti. Je zapojen v projektu 

UNCE Teologická antropologie v mezikulturní perspektivě.

Zranitelnost jako potencialita

Zranitelnost v tomto kontextu není slabostí, ale potencialitou – prostorem otevřenosti  

a vztahovosti. Teorie sociální práce reflektuje zranitelnost především u klientů a sociál-

ních skupin, zatímco zranitelnost samotných vykonavatelů profese zůstává spíše na okraji 

odborné reflexe a je řešena nepřímo, zejména skrze témata zátěže, vyhoření a psycho-

hygieny. Již během studia Sociální a pastorační práce si uvědomuji, jak často se sociální 

pracovník setkává s přetížením, únavou a vyhořením – zejména pokud je citlivý a přirozeně 

inklinuje k péči o druhé. Klíčovou roli v práci se zranitelností vnímám v citlivosti, kterou in-

terpretuji nikoli jako křehkost, ale jako formu inteligence - schopnosti vnímat jemné signály 

v prostředí, vztazích i vnitřních stavech. Příspěvek neklade důraz na hotová stanoviska, 

ale otevírá otázky: jak se zranitelností a citlivostí zacházet v tak širokém oboru, jakým je 

sociální práce, jak je možné citlivost propojit se stabilitou a jak hledat vnitřní oporu, která 

umožňuje péči o druhé i o sebe.

MGA. MIROSLAVA KLESALOVÁ se zajímá o člověka, domov a pro-

středí a o to, jak v nich vzniká důvěra, zranění i možnost uzdravení. 

Sama sebe vnímá jako citlivého a zranitelného člověka hledajícího 

rovnováhu mezi otevřeností a ochranou. Vystudovala Akademii vý-

tvarných umění v Praze a v současnosti studuje Sociální a pasto-

rační práci na Evangelické teologické fakultě UK.



„Držet a být držen“

Prezentace se věnuje sociální práci v nemocnici jako součásti komplexní péče o pacienta. 

Přibližuje roli sociálního pracovníka, jeho přínos pro multidisciplinární tým a přesah zdra-

votní péče do oblasti sociálních potřeb. Zaměřuje se na zranitelnost pacientů a podporu 

jejich svépomoci. 

MGR. DANA LAUEROVÁ je sociální pracovnice a manažerka ve 

zdravotně-sociální oblasti s dlouholetou praxí ve zdravotnictví, 

sociálních službách i managementu. Vystudovala sociální práci 

a řízení a supervizi ve zdravotnických a sociálních zařízeních na 

Univerzitě Karlově. Od r. 2014 působí v Nemocnici Písek, a.s., kde 

zastává pozici vedoucí Zdravotně sociálního oddělení a koordiná-

Několik poznámek k právnímu pohledu na zranitelnost

MGR. MARIE KMECOVÁ, PH.D. vystudovala právo a v rámci doktor-

ského studia také zdravotnickou etiku. Působí v oblasti ochrany 

práv lidí zbavených svobody, jako právnička Kanceláře veřejného 

ochránce práv a členka Evropského výboru pro zabránění muče-

ní a nelidskému či ponižujícímu zacházení nebo trestání (CPT).  

V rámci monitorování podmínek a zacházení na místech zbavení 

torky Podpůrného paliativního týmu. Zaměřuje se na řešení sociálních a psychosociálních 

potřeb pacientů a jejich rodin, koordinaci multidisciplinární spolupráce, nastavování pro-

cesů, projektovou činnost, organizaci vzdělávání. 

svobody navštívila na sto zařízení v České republice a instituce v 15 dalších evropských 

zemích. Podílí se na zavádění lidskoprávních standardů do české právní úpravy a praxe, 

příležitostně přednáší a publikuje. Ve volném čase se baví přípravou dětského tábora pro 

děti a ráda zajde do divadla nebo na koncert.


